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【母题来源一】    2015年上海卷第14题
【母题原题】14．如图，一质量为m的正方体物块置于风洞内的水平面上，其一面与风速垂直，当风速为[image: image4.wmf]0

v

时刚好能推动该物块。已知风对物块的推力F正比于[image: image5.wmf]2

Sv

，其中v为风速、S为物块迎风面积。当风速变为[image: image6.wmf]0

2

v

时，刚好能推动用同一材[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




料做成的另一正方体物块，则该物块的质量为：     （      ）
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A．4m    B．8m     C．32m     D．64m[来源:Z_xx_k.Com]
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【母题来源二】    2015年山东卷第16题
【母题原题】16．如图，滑块A置于水平地面上，滑块B在一水平力作用下紧靠滑块A(A、B接触面竖直)，此时A恰好不滑动，B刚好不下滑。已知A与B间的动摩擦因数为[image: image10.wmf]1

m

，A与地面间的动摩擦因数为[image: image11.wmf]2

m

，最大静摩擦力等于滑动摩擦力。A与B的质量之比为：     （      ）
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【命题意图】 本题结合生活实际考查受力分析、共点力的平衡条件，涉及正交分解法的简单应用，意在考查考生对力学基本知识的掌握情况，以及运用物理知识解决实际问题的能力。
【考试方向】  受力分析和共点力的平衡问题是高中物理的基础，也是高考考查的重点。受力分析是解决动力学问题的关键，单独命题时往往和实际问题结合在一起。共点力的平衡问题，单独命题时往往和实际问题结合在一起，但是考查更多的是融入到其他物理模型中间接考查，如，结合运动学命题，或者出现在导轨模型中等。
【得分要点】 受力分析，要按照一定的顺序进行，特别注意弹力和摩擦力有无以及它们方向的判断。对于共点力的平衡问题，常用方法有：

（1）正交分解法：适用于三力或三力以上平衡问题，可用于求解大小、方向确定的力的问题。

（2）矢量三角形法：适用于三力平衡问题，该方法有时涉及正弦定理的运用，有时利用矢量三角形和几何三角形的相似性来求解力。

（3）三力平衡的动态分析：三个力中重力大小方向不变、一个力的方向不变大小可以改变、一个大小方向都改变。常常把三个力放置在一个矢量三角形中，有时涉及相似三角形的知识。

注意：涉及滑动摩擦力的四力平衡问题中，可以把滑动摩擦力Ff和正压力FN合成为一个力F，只要Ff和FN方向不变，则F的方向不变。这样就可以把四力平衡转化为三力平衡问题。
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【母题1】如图，穿在一根光滑的固定杆上的两个小球A、B连接在一条跨过定滑轮的细绳两端，杆与水平面成θ＝37°角，不计所有摩擦。当两球静止时，OA绳与杆的夹角为θ，OB绳沿竖直方向，则球A、B的质量之比为：     （     [image: image20.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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A.4∶3        B.3∶4        C.3∶5         D.5∶8
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【母题2】（多选）如图[image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，甲、乙两物体用压缩的轻质弹簧连接静置于倾角为θ的粗糙斜面体上。斜面体始终[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




保持静止，则下列判断正确的是：     （      ）
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A．物体甲所受的摩擦力可能为零

B．物体甲一定受到四个力作用

C．物体乙所受的摩擦力可能为零

D．水平面对斜面体无摩擦力作用
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【母题3】如图所示，倾角为[image: image27.wmf]q

的斜面体C置于水平地面上，一条细线一端与斜面上的物体B相连，另一端绕过质量不计的定滑轮与物体A相连，定滑轮用另一条细线悬[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




挂在天花板上的O 点，细线与竖直方向成a角，A、B、C始终处于静止状态，下列说法正确的是：     （      ）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
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A．若仅增大A的质量，B对C的摩擦力一定减小

B．若仅增大A的质量，地面对C的摩擦力一定增大

C．若仅增大B的质量，悬挂定滑轮的细线的拉力可能等于A的重力

D．若[image: image30.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




仅将C向左缓慢移动一点，[image: image31.wmf]α

角将增大

【答案】B
【解析】以物体B为研究对象，受到竖直向下的重力、垂直斜面向上的支持力、细线的拉力和静摩擦力，由于物体A是静止的，细线的拉力大小等于物体A的重力大小，物体B重力沿斜面向下的分力与细线的拉[image: image32.png]NAATEE, BERNOAMAANETIE, LA ANGER, BEMNFEL Wik s ZF0H
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【母题4】如图所示，一轻弹簧上端固定于O点，下端拴一个钢球，当钢球静止在A处时，弹簧伸长量为x0，现对钢球施加一个水平向右的拉力，便钢球缓慢移至B处，此时弹簧与竖直方向的夹角为θ（弹簧的伸长量不超过弹性限度），则[image: image33.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




此时弹簧的伸长量为：     （      ）
[image: image34.png]
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【母题5】如图所示，一质量为M的斜面体静止在水平地面上，物体B受沿斜面向上力F作用沿斜面匀速上滑，A、B之间的动摩擦因数为[image: image38.wmf]m

，[image: image39.wmf]q

m

tan

<

，且质量均为m，则：     （      ）
[image: image40.png]



A．A、B保持相对静止

B．地面对斜[image: image41.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




面体的摩擦力等于[image: image42.wmf]q
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C．地[image: image43.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




面受到的压力等于(M +2m)g

D．B与斜面间的动摩擦因数为[image: image44.wmf]q
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【母题6】如图所示，横截面为直角三角形的斜劈A，[image: image46.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




底面靠在粗糙的竖直墙面上，力F通过球心水平作用在光滑球B上，系统处于静止状态。当力F增大时，系统仍保持静止，则下列说法正确的是：     （      ）
[image: image47.png]



A．斜劈A受到的力的个数不变

B．斜劈A受到的摩擦力一定增大

C．光滑球B对地面的的压力一定不变[来源:学科网]
D．光滑球B受到的合力不变
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【母题7】（多选）如图所示，斜面体置于粗糙水平面上，斜面光滑。小球被轻质细线系住放在斜面上，细线另一端跨过定滑轮，用力拉细线使小球沿斜面缓慢向上移动一小段距离，斜面体始终静止。移动过程中：     （      ）
[image: image49.png]


[image: image50]
A．细线对小球的拉力变大        B．斜面对小球的支持力变大

C．斜面对地面的压力变大        D．地面对斜面的摩擦力变小

【答案】AD
【解析】设物体和斜面的质量分别为m和M，绳子与斜面的夹角为θ．取球研究：小球受到重力mg、斜面的支持力N和绳子的拉力T，则由平衡条件得
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【母题8】如图所示，自动卸货车静止在水平地面上，车厢在液压机的作用下，[image: image52.wmf]q

角缓慢增大，在货物相对车厢仍然静止的过程中，下列说法中正确的是：     （      ）
[image: image53.png]


[来源:学科网ZXXK]
A．车对地面的压力变小           B．货物受到的摩擦力变小

C．地面对车的摩擦力增大         D．货物对车厢压力变小

[image: image54.png]5%

[zl RSB A RAT S, WERFENSHETEMENNED, REENENTE, AF
AMEAZEENER, B0 A #i% EIWBRMBERENN f=mgsin 6, BfEeBERIGK, HIER
BIBRATA, I B %, BYRIERNENRE, = mgcos6, WHE 6RERIEK, BHRIFRENE
‘b 3% D [ERR: A% D.

R WiEHFE.



【母题9】如图所[image: image55.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




示，质量均为M的A、B两滑块放在粗糙水平面上，两轻杆等长，杆与滑块、杆与杆间均用光滑铰链连接，在两杆铰合处悬挂一质量为m的重物C，整个装置处于静止状态，设杆与水平面间的夹角为θ。下列说法正确的是：     （      ）
[image: image56.png]


[来源:Z|xx|k.Com]
A．当m一定时，θ越小，滑块对地面的压力越大

B．当m一定时，θ越大，轻杆受力越小

C．当θ一定时，M越大，滑块与地面间的摩擦力越大

D．当θ一定时，M越小，可悬挂重物[image: image57.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




C的质量[image: image58.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




m越大
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【母题10】截面为直角三角形的木块A质量为M，放在倾角为的斜面上，当[image: image60.wmf]q

=37[image: image61.wmf]o

时，木块恰能静止在斜面上，如图甲。现将[image: image62.wmf]q

改为30[image: image63.wmf]o

，在A与斜面间放一质量为m的光滑圆柱体B，如图乙，已知sin37[image: image64.wmf]o

=0.6[image: image65.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，cos37[image: image66.wmf]o

=0.8，[image: image67.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




则 ：     （      ）
[image: image68.png]37
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A. A、B仍一定静止于斜面上

B．若M=4m，则A受到斜面的摩擦力为[image: image69.wmf]5

2

mg

C．若M=2m，则A受到的摩擦力为[image: image70.wmf]3
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mg

D．以上说法都不对
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考点：物体的平衡
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名师解读，权威剖析，独家奉献，打造不一样的高考！

